2023年2月17日 星期五 责编:万建刚 俞素梅 美编:雷林燕 审读:邱立波



许峥峰小阁楼上的小房间。

人物介绍

许峥峰

象山县定塘中学体育老师 曾获评象山县优秀班主任 "最美定塘人"

推荐理由

他曾身兼数职,体育 教师、班主任、年级组长、 生活指导老师等,喜欢和 学生们打成一片;他是同 事眼里的"老黄牛"和"万 金油",哪里有"缺口"需 要他填,他总能圆满完成

42年的时光,让那个 带着几分青涩腼腆站在 学生面前的"小年轻",变 得满脸风霜,满头银丝。 但那颗为学生的心,在几 十年的岁月磨炼下,显得 愈发清澈透亮。

□现代金报 | 甬上教育 记者 林桦 通讯员 蒋健



为了挖掘、宣传有理想信 念、有道德情操、有扎实学识、 有仁爱之心的来自基层一线的 "四有"好教师,本报开设了《点 赞好老师》专栏。如果你身边有 这样的"四有"好教师,请家委 会赶紧给我们发推荐信吧。

征集邮箱: xiandaijinbao@qq.com(标题上请备注 "征集好教师、学校名称"字 样)。

任教42年的体育老师

宿舍楼上的小阁楼 是他的第二个家

"晚上听到学生寝室里仍有吵闹声音,便上去 吼了几嗓子,突然想起了当年在定塘中学任教的 日子。有老许在,寝室从来不需要我们操心。"说这 句话的,是曾与许峥峰共事14年的蒋健。

如今,蒋健已调任到别的学校,但每每遇到学 生管理难题的时候,都会想到那个总是行色匆匆、 好像打了"鸡血",永远感觉不到累的老同事 许峥峰。

每天6点不到就起床 等学生都睡了才睡

从事教师工作的头几年,全 校的体育教师就只有许峥峰一 个人。他不仅一星期要上十几节 课,而且每天早晨要组织住校学 生早锻炼,课间组织全体师生做 广播体操,放学前组织全校学生 进行课外体育活动。当然,组建、 训练学校运动队的任务也压在 他一个人的肩上。

1995年,来到定塘中学后, 体育教师不只许峥峰一个了,但 他却有了更重的担子。"农村学 校,师资力量比较薄弱,特别是班 主任、生活老师等这些需要投入 大量精力的岗位,经常会找不到 合适的老师,我也乐意去当这个 '替补队员'。"许峥峰说道。

要兼任生活指导老师并不容 易,每个礼拜的工作日都要住在 学校。下午,没有晚自习值班任务 的老师都离开了学校,但许峥峰 要一直工作到深夜——他要等所 有学生都回到宿舍,锁上宿舍大 门之后,才能到宿舍楼上的小阁 楼里睡觉。他还是第一个起床的 人,每天6点不到,许峥峰就起 床,把当晚的检查情况写到宿舍 楼下值周检查记录的墙上。

十几年的住校生活,小阁楼 算是老许的第二个家。简陋的房 间里,课桌上摆放的住校生请假 登记表、检查反馈表最为显眼,那 都是许峥峰手工制作完成的。

'你们寝室昨天因垃圾没倒被 扣分了""你们寝室有人未请假被 扣分了"……许峥峰的声音经常出 现在宿舍楼里。哪怕到了深夜,牵 挂着学生的老许依然会起身去寝 室转一转,听一听有没有动静。

也正是因为许峥峰的"不爱 睡觉",很多突发的事情才能及时 解决。有一次,一学生在宿舍里身 体不适,许峥峰发现后,叫上另一 个老师,轮流背着他跑到一公里外 的医院就医。"及时发现学生的异 常情况并给予帮助,这就是生活指 导老师的意义吧。"许峥峰说。

晚上天热时,许峥峰会给学 生们开风扇,又会在23点左右悄 悄关掉,以免学生着凉。

"许老师,你一般晚上几点睡 的?"学生们不免会好奇。

"等你们都睡了。"许峥峰说。



许峥峰 受访者供图

"体育课不是放山羊" 课堂内容很扎实

"我从来没有看到过许峥 峰回寝室午休,他总是在放满 工作资料的办公桌上简单趴 一会。"蒋健说。

在短暂的休息后,许峥峰 会拿起口哨、戴上帽子、揣好 秒表往运动场走去。立正、稍 息的整队,活动手脚关节的准 备,一招一式都非常标准扎 实,丝毫不马虎。

从起跑姿势、投掷姿势的 教学,到呼吸调节、步伐调整, 他总是不厌其烦地示范、指 导。"体育课不是放山羊,这是 一门极具科学性的课程,培养 学生动作的规范和体育素养 才能体现课程的价值。"许峥 峰说。

不管刮风下雨,许峥峰的 口哨声都会在校园中吹响,或 许在操场,或许在室内场馆。 他会认真地给学生上理论课、 保健课,或者普及一些健康的 小知识。

每年学校组织学生参加 县运会和各种球类比赛的时 候,许峥峰总会主动承担起训 练和带队的任务。为了不影响 学生的学习,许峥峰一般都会 把学生训练时间安排在午休、 课外活动和假期里,却没考虑 过这会压缩自己本来就不多 的休息时间。"我是一个体育 老师,这本就是我的工作。"他 总这样说。

临近退休仍心系学子 "希望乡村教育 发展得更好"

作为班主任、年级组长,他肩 负的是升学的压力。每天清晨,许 峥峰总是第一个到教室,指导学 生晨读、监督学生完成卫生工作, 他所带的学生戏说,"许老师每次 都像幽灵一样出现在我们身边"。 作为生活指导,他心系的是寄宿 学生的安全,半夜里起来查寝、送 患病学生去医院,都不是偶尔的 事。作为体育老师,他更要打起十 二分的精神,把提高教学质量、让 学生拥有强健的体魄放在心头。

如今,许峥峰已经近60岁了, 今年4月份即将退休。他依然每个 工作日都住在小阁楼里,晚睡早 起,关心着学生们的作息生活。与 从前不同的是,他现在偶尔会透过 窗户,望着他坚守了半辈子的学 校,看着人来人往的学生发发呆。

问及退休后想做些什么,许 峥峰并没有什么计划。总是围着 学生团团转的他,突然变成一个 "闲散人士",他有点想象不来。 "可能也就和朋友一起下下棋、钓 钓鱼吧。"许峥峰说,以后他还是 会来学校转转,看看学校的变化。

"我希望有更多的年轻人能 来到农村学校,带来更多先进的 教学理念,让农村孩子也能接受 高质量教育,让乡村教育能发展 得更好。"许峥峰说。